

1 概要

由中国国家卫生和计划生育委员会派遣的中国妇幼健康代表团一行共32名成员，于6月28日至7月2日对日本进行了为期5天的访问活动。（团长＝王巧梅 中国国家卫生和计划生育委员会 妇幼健康服务司 副司长）

本次访问活动作为「JENESYS2.0」计划的一环实施进行，代表团除参加了一般社团法人亲子健康手册促进会主办的母子健康手册学习会之外，还访问了东京、神奈川、群马的相关医院和母子健康设施，通过与同行业人士进行交流，加深了对日本母子健康事业的理解，并增进了与普通民众的亲睦友好关系。此外，代表团还参观了日本历史建筑，体验了日本传统文化，亲身感受了“酷日本”文化的魅力，进一步加深了对日本全方位的理解。

2 日程

6月28日（周日）

抵达成田机场，参观皇居二重桥。说明会

6月29日（周一）

访问爱育医院，参加母子健康手册学习会、联谊会

6月30日（周二）

访问横滨市政府・横滨市中区福利保健中心。前往群马，参观世界遗产富冈制丝厂，在日式温泉旅馆体验日本传统文化

7月1日（周三）

访问高崎市保健所，体验日本文化（高崎达磨不倒翁上色），返回东京。欢送报告会

7月2日（周四）

参观商业设施及成田山新胜寺。由成田机场启程回国

3 照片



6月28日 皇居二重橋見学 （東京都）

6月29日 愛育病院訪問（東京都）

6月28日 参观皇居二重桥 （東京都）

6月29日 访问爱育医院（東京都）



6月29日 母子手帳に関する勉強会
写真右より高村治子 元外務大臣・自民党副総裁夫人、福田貴代子 元総理夫人、王巧梅 团长、汪婉 中国大使夫人、代表团幹部
(東京都)



6月29日 母子手帳に関する勉強会
(東京都)

6月29日 母子健康手冊学習会
照片从右依次为高村治子前外務大臣、自民党副総裁夫人，福田貴代子前首相夫人，王巧梅团长，汪婉中国大使夫人，代表团幹部
(東京都)

6月29日 母子健康手冊学習会
(東京都)



6月29日 勉強会 王巧梅团长による講義
(東京都)



6月29日 勉強会後のレセプション
福田元総理、程永華大使を囲んで (東京都)

6月29日 学習会
王巧梅团长介绍中国母子健康情况 (東京都)

6月29日 学習会之后的联谊会
与福田前首相、程永华大使合影 (東京都)



6月30日 横浜市役所・横浜市中区福祉保健センター訪問 (神奈川県)



6月30日 世界遺産 富岡製糸場見学
岩井賢太郎 富岡市長（後列中央）が出迎え (群馬県)

6月30日 访问横浜市政府・横浜市中区福利保健中心 (神奈川県)

6月30日 参观世界遗产富冈制丝厂
岩井贤太郎 富冈市长（后列中央）前来迎接



7月1日 高崎市保健所訪問 (群馬県)



7月1日 高崎だるま絵付け体験 (群馬県)

7月1日 访问高崎市保健所 (群馬县)

7月1日 体验日本文化
(高崎达磨不倒翁上色) (群馬县)



7月1日 歓送報告会で訪日の成果を発表 (東京都)



7月2日 成田山新勝寺見学 (千葉県)

7月1日 欢送报告会 团员汇报访日成果 (東京都)

7月2日 参观成田山新胜寺 (千葉县)

4 团员感想（摘选）

○ 通过这次访问，使我进一步加深了对日本的了解，感受到了日本经济、社会、文化的繁荣，也深刻理解了战后日本飞速发展的理由。同时，也更增强了推进中国不断发展的紧迫感。回国后，我会将此次的所见所闻向周围人传递。

一是日本的国民素质高，民众受教育程度高，纪律意识强。国民素质是国家强盛的根基。

二是日本自然环境保护的好，到处青山绿水，满眼青翠，空气清新，适合居住。

三是日本经济和社会发展水平高，基础设施好，基本没有城乡差别。

四是日本文化别具特色，虽然同处东亚文化圈，但日本始终努力保持自己的独特文化特色。

○ 通过此次访问，很多地方给我留下了深刻的印象。首先，对这个城市的印象：干净，人性化，细致到位。这里的环境很干净，绿化很好，道路像洗过了一样。设施设置的很人性化，给人提供了很多便利，考虑的很周到。另外，这里的人很热情，整体的国民素质很高，对待别人很宽容，对待工作很认真，守时，细致，工作做的很到位。在妇幼工作上，日本人认真系统的坚持做了很多年，工作分类较细，较为系统，对牙齿保护的宣传力度很大，是值得我们学习的。文化是悠久的。回去后愿意向周围的人宣传日本的人文，文化，妇幼保健某些方面注重的地方。

○ 印象非常深的是日本整体国民素质较高，家庭保健工作很好，日本人的保健意识强，家庭中有负责专门保健的人员，一般是母亲。

回国后学习借鉴先进的理念，更好地应用到实践工作中。

6月28日至7月2日在日本期间，收益颇丰，我们先后参观了爱育医院，高崎市政府和横滨市中区福祉保健所，感受了日本的风土人情，亲自领略，日式温泉。

代表团员们各自感受到了日本的变化，妇幼保健工作在日本是由政府负责投入，全民皆医保，而且0-14岁的儿童，全部检查费用都是免费的。与我国相比，日本的医疗服务是以保健为主，各种细致的服务，让我对日本有了深入的认识。妇幼工作中，母子保健手册的全国推广已有几十年。从二战结束后至今，一直在不断地完善修订。我省的母子保健工作是三册合一，孕期保健、儿童保健和预防接种手册，日方把这三本融为一册，从孕期直到孩子长大全过程，可以作为孩子的一份很好的礼物。

○ 印象最深的是日本的国民素质。

一，国民的自律性强。在此次交流中，我们接触的日本工作人员或宾馆工作人员中，充分领略了日本国民素质，尤其是自律意识。无论是在工作中，早到晚走，还是日程安排上的严谨如一，都让我感动。

二，环境的整洁。我们所到之处，环境都很整洁。其中一个细节最能说明，在日本没有发现单位或宾馆有专门打扫厕所的人，但，厕所环境始终干净整洁，很佩服，也值得学习。